

# 广东代表团专题学习贯彻习近平总书记看望参加政协会议的经济界委员并参加联组会时重要讲话精神

李希 马兴瑞等代表发言

**新快报讯** 5月24日,广东代表团专题学习贯彻习近平总书记看望参加政协会议的经济界委员并参加联组会时的重要讲话精神。全国人大代表李希、马兴瑞等发言。

李希代表在发言中指出,总书记就当前经济形势和经济工作发表重要讲话,分析了中国经济的强大韧性、巨大潜力和光辉前景,指引我们把握大局、看清形势、认清方向,引领我们无惧风雨、坚定前行,让我们充满底气、充满信心。李希强调,要切实把思想和行动统一到总书记重要讲话精神上来,坚持用全面、辩证、长远眼光分析经济形势,保持战略定力,坚定必胜信心,确保完成决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚目标任务,推动经济发展乘风破浪、行稳致远。一要充分认识我国经济的长期大势、独特优势,坚定做好经济工作的信心决心。二要充分看到外部环境大幅增加的不稳定性不确定性,做好较长时

间应对外部环境变化的思想准备和工作准备。三要充分认识我国经济发展所处的阶段性特征,把满足国内需求作为发展的出发点和落脚点,促进形成强大国内市场,进一步激发内需潜能带动发展。四要运用好总书记教给的世界观方法论,强化化危为机、转危为安的主动性和行动力,奋力塑造新优势、占据制高点。

李希强调,要稳中求进、化危为机,巩固稳中向好、长期向好的基本趋势,努力在危机中育新机、于变局中开新局,打出一片新天地来。一要加大“六稳”“六保”工作力度,坚持抓服务、抓落地、抓完善,把国家及省出台的政策效应充分释放出来,确保经济社会发展稳稳当当。二要坚定高质量发展不动摇,坚持以创新为引领持续推动产业结构调整优化,守住高技术产业发展阵地,在应对风险挑战中向上攀升。三要坚决打赢脱贫攻坚战,充分研判疫情影响,

抓紧梳理并调整优化扶贫项目,继续深化东西部扶贫协作,确保全面小康路上不漏一户、不落一人。四要深入实施乡村振兴战略,统筹“3年取得重大进展”和“5年见到显著成效”目标任务,发展精细农业、建设精美农村、培养精勤农民,把短板变成潜力板。五要千方百计稳外资稳外贸,继续打好政策、项目、市场、平台组合拳,不断拓展朋友圈、开辟新空间。六要继续发扬敢闯敢试、敢为人先的改革精神,抓住庆祝经济特区建立40周年契机,坚定推进“双区”建设、“双城”联动。七要凝心聚力抓落实,强化责任担当,加强协同配合,改进工作作风,扎实办好广东的事。

马兴瑞代表在发言中说,习近平总书记的重要讲话,充分体现了对世界发展大势的深刻洞察和准确把握,体现了对我国经济社会发展全局的深谋远虑和战略思考,为我们做好各项工作进一步指明了前进方向、提供了根本遵循,更加

坚定了我们应对各种风险挑战、推动经济社会持续健康发展的信心决心。我们要认真学习领会总书记重要讲话精神,坚持用全面、辩证、长远的眼光看待我省经济形势,既要看到风险挑战和不利因素,又要看到重大机遇和有利因素,切实增强战略自信和必胜勇气。要坚定实施扩大内需战略,推动提振消费与扩大投资有效结合、相互促进,切实增强经济增长内生动力,发挥好强大内需市场对经济稳定运行的托底支撑作用。要坚定不移推动高水平对外开放,扎实抓好稳外贸稳外资工作,切实稳定国际市场份额、稳定产业链供应链,着力提升产业整体竞争力。要巩固农业基础性地位,深入实施乡村振兴战略,决战决胜脱贫攻坚,加快提高农业农村现代化水平。要认真落实“六稳”“六保”任务,加大力度稳企业、保就业、保基本民生,努力以保促稳、稳中求进。

(徐林 吴哲 岳宗 符信)

## 广东代表团举行小组会议审议民法典草案

李希 马兴瑞等代表发言

**新快报讯** 5月24日下午,十三届全国人大三次会议广东代表团举行小组会议,审议民法典草案。全国人大代表李希、马兴瑞等发言。

李希代表对民法典草案表示完全赞成。他说,以习近平同志为核心的党中央作出编纂民法典这一重大法治建设部署,领导完成这一重大立法工程,实现了新中国几代人的夙愿,具有里程碑式的重大意义。一是全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,牢牢把握正确政治方向,立足中国实际、回应时代需求,必将为新时代坚持和完善中国特色社会主义制度、实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴中国梦提供完备的民事法治保障。二是全面总结新中国成立以来、改革开放以来特别是党的十八大以来我国民事法律制度建设成果,对现行民事法律制度规范进行系

统集成、编订纂修,既传承了中国特色社会主义法律制度发展成果,又丰富完善了中国特色社会主义法治体系,必将进一步强化和彰显中国特色社会主义制度巨大优越性,更加有力促进和保障中国特色社会主义事业,也将为人类法治文明发展进步贡献中国智慧、中国方案。三是充分体现以人民为中心的发展思想,突出保护人民人身权、财产权、人格权,有利于更好保障人民权益、增进人民福祉,促进人的全面发展进步,使人民群众的获得感、幸福感、安全感更有保障、更可持续。四是深入贯彻依法治国基本方略,通过确立民事总则制度和民事分则制度调整规范各类民事关系,有利于落实全面依法治国,加快推进国家治理体系和治理能力现代化,更好地发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用。五是积极顺应坚持和完善社会主义基本经济制度的内在

要求,进一步完善我国民商事领域基本法律制度和行为规则,有利于营造各种所有制主体依法平等使用资源要素、公开公平公正参与竞争、同等受到法律保护的市场环境,充分调动民事主体的积极性和创造性、保障交易安全、维护市场秩序,推动中国特色社会主义经济制度体系建设,支撑经济高质量发展。

李希说,广东坚决贯彻落实习近平总书记、党中央作出的重大决策部署,切实把民法典学习好、宣传好、实施好,为实现“四个走在全国前列”、当好“两个重要窗口”提供更有力的法治保障。

马兴瑞代表说,完全赞同民法典草案。编纂民法典是以习近平同志为核心的党中央作出的重大法治建设部署,是推进全面依法治国、完善中国特色社会主义法律体系的标志性立法,开启了中国法治新时代。草案坚持正确政治方向,

全面贯彻依法治国基本方略,对我国现行民事法律制度规范进行系统集成、编订纂修,必将有力推进国家治理体系和治理能力现代化,为坚持和发展中国特色社会主义、实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴中国梦提供坚实的法治保障。草案坚持以人民为中心,顺应人民群众日益增长的法治需求,突出保护人民人身权、财产权、人格权,全方位保护民事权利,有利于更好地维护和促进社会公平正义。草案坚持体现中国特色、适应时代发展,处处体现着民族精神内涵和价值追求,进一步巩固和发展了中国特色的民事制度。广东将认真贯彻落实习近平总书记关于全面依法治国的重要论述精神,把推动民法典实施摆在政府工作的重要位置,加快法治政府建设,提高依法行政水平。

(徐林 吴哲 岳宗 符信)

(上接04版)

**澎湃新闻记者:** 中方是否担心涉台问题将对中美关系产生进一步负面影响?

**王毅:** 2300万台湾民众是我们的骨肉同胞,我们始终关心台湾岛内的疫情变化,牵挂台湾同胞的健康安全。疫情发生以来,我们精心照顾在大陆的台胞,也悉心扶助身在海外的台胞。对于台湾同胞未来的防疫需求,我们会继续全力以赴。

基于一个中国原则,中国政府与世卫组织已就中国台湾地区参与全球卫生事务做出了妥善安排。台湾地区与世卫组织及其成员分享抗疫信息、开展专家合作交流的渠道是完全畅通的,从来不存在什么技术障碍和防疫缺口。台湾当局罔顾民生福祉,

不承认两岸同属一个中国的“九二共识”,自行关闭了两岸协商处理涉外问题的大门。

台湾问题是中国的内政,一个中国原则是国际社会的普遍共识,也是中国与所有建交国双边关系的政治基础。我们坚决反对以防疫合作为幌子与台湾当局开展官方往来,坚决反对违背一中原则为台湾谋求所谓国际空间,坚决反对外部势力对“台独”分子“借疫谋独”予以鼓励和纵容。

两岸实现统一是历史必然趋势,任何势力都不可能阻挡。我们敦促美方充分认清台湾问题的高度敏感性,恪守一个中国原则和中美三个联合公报;奉劝美方丢掉不切实际的幻想,放下国内政治的算计;正告美方不要试图挑

战中国的底线,不要误判14亿中国人民捍卫国家统一的坚定决心。

**新加坡《海峡时报》记者:** 有人认为中国借疫情加大在南海活动,你对此有何评价? 是否会影响“南海行为准则”磋商?

**王毅:** 认为中国利用疫情在南海扩大存在的说法完全是无稽之谈。最近一段时间,中国正在集中精力同东盟国家开展抗疫合作,双方相互支持,相互帮助,彼此的互信得到进一步增强。一艘艘船只、一架架飞机装载着抗疫物资在南海往来穿梭,南海正在成为中国与东盟国家携手抗疫的互助之海、合作之海。反倒是少数域外国家还在向南海增派军机军舰炫耀武力,频频挑拨中国和东盟国

家关系,处心积虑破坏南海得来不易的稳定局面,这样的行为居心不良,令人不齿。

最近这几年,在中国与东盟国家共同努力下,南海局势不断趋稳向好。中国与东盟各国在海上搜救、海洋环保、海洋科考等领域的合作取得了很多积极进展,“南海行为准则”磋商也在快速有序推进,目前已进入案文第二轮审读阶段。中国与东盟国家已就早日达成“准则”形成明确共识,我们实现这一目标的信心和决心是坚定的,不会受到外界的任何干扰破坏。中方将继续同东盟各国加强协作,尽早重启因疫情而暂停的“准则”磋商,并且积极探讨新的海上合作方式,切实维护好南海地区的和平稳定与发展繁荣。